                                                                    « У Т В Е Р Ж Д А Ю »

                                                                    ИО начальника 63 ПЧ УГПС ЮВАО

                                                         п/п-к                                 А.А.Алпатов

« ______ » ____________ 200 __ г.

П Л А Н – К О Н С П Е К Т

проведения занятий с личным составом дежурного караула.

Наименование учебного предмета: ПСП
Тема : Отработка правил работы в СИЗОД на чистом воздухе и в непригодной для дыхания среде. Расчет потребления воздуха.
Вид занятия : практический
Цель : изучить тему с л/с
Время : 2 часа.

Место проведения : учебный класс
Нормативные акты, учебные пособия и литература, используемая при проведении занятия : « Наставление по ПСП».
Материально- техническое и информационное обеспечение: 
Наставление по ПСП.
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	Вступительная часть

Собираю личный состав 

Провожу краткий опрос по ранее пройденным темам
	
	

	
	Отработка правил работы в СИЗОД на чистом воздухе и в непригодной для дыхания среде. Расчет потребления воздуха.


	35
	Основная часть

Тренировочные занятия на воздухе с личным составом дежурных караулов проводятся в часы, отведенные на пожарно-строевую подготовку, и при решении пожарно-тактических задач на объектах.
На тренировочных занятиях в расположении пожарной части рекомендуется проводить одно-два упражнения в условиях резкого снижения видимости.
Затемнение стекол очков или панорамной маски производится с помощью накладывания на них одного или двух слоев кальки или матовой полиэтиленовой пленки.
Упражнение № 1. Ходьба по горизонтальной поверхности (средняя степень тяжести). Выполняется в комплексе с упражнением и 2, скорость движения 50-60 м/мин. Общая продолжительность упражнения 4 мин (без отдыха).
Упражнение № 2. Медленный бег по горизонтальной поверхности (оценивается по степени тяжести как тяжелая работа). Скорость бега 110-120 м/мин. После 4 мин бега 1 мин ходьбы, 1 мин - отдых. Общая продолжительность упражнения 6 мин.
Упражнение № 3. Подъем по маршевым лестницам (оценивается по степени тяжести как тяжелая работа). Выполняется в комплексе с упражнением № 4. Скорость вертикального подъема 9-11 м/мин. Общая продолжительность упражнения 6 мин (передвижение 4 мин, отдых 2 мин).
Упражнение № 4. Спуск по маршевым лестницам (оценивается по степени тяжести как легкая работа). Скорость вертикального спуска 9-11 м/мин. Общая продолжительность упражнения 4 мин (без отдыха).
Упражнение № 5. Подъем по вертикальной лестнице (оценивается по степени тяжести как очень тяжелая работа). Выполняется в комплексе с упражнением № 6, скорость подъема 10 м/мин. Общая продолжительность упражнения 7 мин (передвижение 4 мин, отдых 3 мин).
Упражнение № 6. Спуск по вертикальной лестнице (средняя степень тяжести). Скорость спуска 12-15 м/мин. Общая продолжительность упражнения 3 мин (без отдыха).
Упражнение № 7. Подъем по маршевым лестницам с грузом (оценивается по степени тяжести как тяжелая работа). Выполняется в комплексе с упражнением № 8. Каждый газодымозащитник поднимается с грузом массой 30 кг со средней скоростью вертикального подъема 6-7м/мин. Все поднимаются одновременно. Через каждые 2 мин подъема отдых в течение 1 мин. Общая продолжительность упражнения 6 мин.
Упражнение № 8. Спуск по маршевым лестницам с грузом (средняя степень тяжести). Каждый газодымозащитник опускается с грузом массой 30 кг со скоростью вертикального спуска 7-8 м/мин. Общая продолжительность упражнения 4 мин (без отдыха).
Упражнение № 9. Транспортировка "пострадавшего" по горизонтальной поверхности (оценивается по степени тяжести как тяжелая работа). Звено передвигается с "пострадавшим" со скоростью 30-40 м/мин. Переноска осуществляется газодымозащитниками по очереди. Через каждые 2 мин переноски отдых 1 мин. После выполнения упражнения двухминутный отдых. Общая продолжительность упражнения 10 мин (на переноску "пострадавшего" 6 мин, на отдых 4 мин).
Упражнение № 10. Транспортировка "пострадавшего" вверх по маршевым лестницам (оценивается по степени тяжести как тяжелая работа). Звено поднимается с "пострадавшим" со скоростью вертикального подъема 5-6 м/мин. Переноска осуществляется газодымозащитниками по очереди. Через 1-1,5 мин переноски (одновременно осуществляется подмена газодымозащитников) мин отдыха. После упражнения отдых 3 мин. Общая продолжительность упражнения 7 мин (переноска "пострадавшего" - 3 мин, отдых 4 мин).
Упражнение № 11. Транспортировка "пострадавшего" вниз по маршевым лестницам (средняя степень тяжести). Звено опускается с "пострадавшим" со скоростью вертикального спуска 6-7 м/мин. Переноска осуществляется газодымозащитниками по очереди. Подмена производится через каждые 1,5-2 мин переноски. Общая продолжительность упражнения 3 мин (без отдыха).
Упражнение № 12. Передвижение на получетвереньках по горизонтальной поверхности (оценивается по степени тяжести как тяжелая работа). Звено передвигается не получетвереньках со скоростью 10-15 м/мин. Отдых через каждые 3 мин движения продолжительностью 1 мин и в конце - 3 мин. Общая продолжительносгь упражнения 10 мин (передвижение 6 мин, отдых 4 мин).
Упражнение № 13. Преодоление участка, заполненного пеной (средняя степень тяжести). Звено передвигается в пеноканале (траншея, подвал, лабиринт и др.), заполненном воздушно-механической пеной на высоту не менее двух метров. Скорость передвижения 6-8 м/мин. Общая продолжительность упражнения 10 мин (передвижение 6 мин, отдых 4мин).
Упражнение № 14. Замена кислородного баллона без выключения из противогаза (оценивается по степени тяжести как легкая работа). Газодымозащитники производят замену кислородных баллонов друг у друга по очереди. Каждый газодымозащитник выполняет упражнение не менее двух раз. Упражнение выполняется согласно Наставлению по пожарно-строевой подготовке. Общая продолжительность упражнения 10 мин.
Упражнение № 15. Самоспасание с помощью спасательной веревки (средняя степень тяжести). Газодымозащитники выполняют упражнение не менее двух раз в соответствии с требованиями Наставления по пожарно-строевой подготовке. Общая продолжительность упражнения 10 мин.
Упражнение № 16. Работа на тренажере, развивающем кисти рук (средняя степень тяжести). Газодымозащитники кистями рук вращают по часовой стрелке рукоятку тренажера, наматывая на нее трос и поднимая груз массой 10 кг по ограничителям на высоту 1,5 м. Темп поднятия груза до высшей точки 1 раз/мин. Затем газодымозащитники вращением рукоятки тренажера в том же темпе в противоположную сторону опускают груз до упора. Общая продолжительность упражнения 5 мин (работа 4 мин, отдых 1 мин).
Упражнение № 17. Передвижение на руках по горизонтальным брусьям (оценивается по степени тяжести как очень тяжелая работа). Газодымозащитники перемещаются на руках по брусьям в темпе 10-12 м/мин. Через каждую минуту перемещения двухминутный отдых. После выполнения упражнения отдых 4 мин. Общая продолжительность упражнения 8 мин (перемещение 2 мин, отдых 6 мин).
Упражнение № 18. Работа на вертикальном эргометре (средняя степень тяжести.). Газодымозащитники поднимают и опускают груз массой 20 кг, перемещающийся вертикально по трубе. Высота подъема груза 1,2 м. Темп работы 15 подъемов/мин. Общая продолжительность упражнения 6 мин ( работа 4 мин, отдых 2 мин).
Методика проведения расчетов параметров работы в дыхательных аппаратах
2.1. Расчет контрольного давления воздуха в дыхательном аппарате (Рк. вых.), при котором необходимо выходить на свежий воздух
        2.1.1. Для определения Рк.вых. при работе в дыхательном аппарате (АИР-317, "Драгер", АВХ), а также АСВ-2 (с выносным манометром) необходимо, во-первых, определить значение максимального падения давления воздуха (кгс/см2) при движении звена ГДЗС от поста безопасности до конечного места работы (определяется командиром звена ГДЗС), затем прибавить к нему половину этого значения (кгс/см2) на непредвиденные обстоятельства и значение остаточного давления воздуха в баллоне (10 кгс/см2), необходимого для устойчивой работы редуктора.
        Пример. Перед входом звена ГДЗС в непригодную для дыхания среду давление воздуха в баллонах АИР-317, "Драгер", АВХ составило 270, 290 и 300 кгс/см. За время продвижения к месту работы оно снизилось соответственно до 250, 265, 280 кгс/см2, т.е. максимальное падение давления воздуха составило 25 кгс/см2. По условию П.2.1.1 контрольное давление воздуха (Рк. вых.), при достижении которого необходимо выходить на свежий воздух, будет равно:
Рк.вых. = 25 + 12,5 + 10 = 47,5 кгс/см2
        2.1.2. При работе в АСВ-2 (с встроенным манометром) Рк.вых. соответствует значению максимального падения давления воздуха (кгс/см2) при движении звена ГДЗС от поста безопасности до конечного места работы (без учета резерва воздуха)
        Пример. Перед входом звена ГДЗС в непригодную для дыхания среду давление воздуха в баллонах АСВ-2 (с встроенным манометром) составляло 145, 155 и 160 кгс/см2 (без учета резерва). За время продвижения к месту работы давление снизилось соответственно до 125, 130,140 кгс/см2, максимальное падение давления воздуха составило 25 кгс/см2. По условию п. 2.1.2 контрольное давление воздуха (Рк. вых.), при достижении которого необходимо выходить на свежий воздух (без учета резерва) будет равно:
Рк.вых. = 25
        Примечание: При появлении сопротивления на вдохе ( показание "лки манометра 0 кгс/см2) должен быть включен резерв воздуха, для чего >ятка "Р" переводится в положение "О", при этом давление по мано-)у должно быть не менее 30-40 (кгс/см2).
 

2.2. Расчет времени работы в дыхательных аппаратах у очага пожара (Траб)
        2.2.1. Для определения Траб. при работе в АСВ-2 (с выносным манометром) необходимо определить наименьшее в составе звена ГДЗС значение давления воздуха в баллонах дыхательного аппарата непосредственно у очага пожара, затем вычесть из него значение давления воздуха, необходимого для обеспечения работы дыхательного аппарата при возвращении на свежий воздух (Рк вых.), полученную разность умножить на общую вместимость баллонов (л) и разделить на средний расход воздуха при работе в аппаратах (30 л/мин).
        Пример. Перед входом звена ГДЗС в непригодную для дыхания среду (давление воздуха в баллонах АСВ-2 (с выносным манометром) составляло 70,190 и 200 кгс/см2. За время движения к месту работы оно снизилось соответственно до 150, 165 и 180 кгс/см2 т.е. максимальное падение давление воздуха составило 25 кгс/см2 По условию п.2.2.1 время работы у очага пожара будет равно:
Траб = ((150-47,5)Х8л) / 30 л/мин = 27 мин.
где:
150 кгс/см2 -наименьшее давление воздуха в баллонах по прибытию к очагу пожара.
47,5 кгс/см2 - Рк. вых., которое определяется по условию пункта 2.1.1;
8 л - общая вмесп имость баллонов АСВ-2;
30 л/мин - средний расход воздуха при работе в дыхательных аппаратах.
        2.2.2. Для определения Траб. при работе в АСВ-2 (с встроенным
манометром) у очага пожара необходимо определить наименьшее в составе звена ГДЗС значение давления воздуха в баллонах дыхательного аппарата непосредственно у очага пожара (без учета резерва воздуха), затем вычесть из него значение давления воздуха, необходимое для обеспечения работы дыхательного аппарата при возвращении на свежий воздух (Рк.вых.), полученную разность умножить на общую вместимость баллонов (л) и разделить на средний расход воздуха при работе в аппаратах (30 л/мин).
        Пример. Перед входом звена ГДЗС в непригодную для дыхания среду давления воздуха в баллонах АСВ-2 (с встроенным манометром) без учета резерва воздуха составляло 145,150 и 160 кгс/см2. За время продвижения звена ГДЗС к месту работы оно снизилось соответственно до 125, 125, 140 кгс/см т. е. максимальное падение давления воздуха составило 25 кгс/см2. По условию п.2.2.2 время работы у очага пожара будет равно:
Траб = ((125 - 25) X 8л) / 30 л/мин = ~ 26 мин.
где:
125 кгс/см2 - наименьшее давление воздуха в баллонах по прибытию к очагу пожара;
25 кгс/см - Рк. вых., которое определяется по условию пункта 2.1.2;  
8 л- общая вместимость баллонов АСВ-2;  
30 л/мин - средний расход воздуха при работе в дыхательных аппаратах.
 

        2.2.3. Для определения Траб. при работе в дыхательных аппаратах АП-98-7К, АИР-317, "ДРАГЕР", АВХ необходимо определить наименьшее в составе звена ГДЗС значение давления воздуха в баллоне дыхательного аппарата непосредственно у очага пожара, затем вьчесть из него значение давления воздуха, необходимое для обеспечения работы дыхательного аппарата при возвращемии на свежий воздух (Рк. вых.), полученную разность умножить на вместимость баллона(ов) (л) и разделить на средний расход воздуха при работе в аппаратах (ЗОл/мин) и коэффициент сжимаемости воздуха Ксж = 1,1.
        Пример. Перед входом звена ГДЗС в непригодную для дыхания среду давление воздуха в баллонах АИР-317 составляло 270, 290 и 300 кгс/см . За время продвижения к месту работы оно снизилось соответственно до 250, 280 кгс/см2, т.е. максимальное падение давления воздуха составило 25 кгс/см2. По условию п. 2.2.3 время работы у очага пожара будет равно:
Траб = ((250-47,5) х 7 л) / ((30 л/мин) х 1,1) = 43 мин.
где,
250 кгс/см2 - наименьшее давление воздуха в баллонах по прибытию к очагу пожара;
47,5 кгс/см2 - Pк. вых., которое определяется по условию пункта п. 2.1.1;
7 л. - вместимость баллона АИР-317;
30 л/мин - средний расход воздуха при работе в дыхательном аппарате;
1,1 - коэффициент сжимаемости воздуха при давлении 300 кгс/см2;
 

        2.3. Расчет общего времени работы звена ГДЗС в непригодной для дыхания среде (Тобщ.).
Для расчета Тобщ. необходимо перед входом в непригодную для дыхания среду определить в составе звена ГДЗС наименьшее значение давление воздуха в баллоне(ах) и вычесть из него значение давления воздуха, необходимое для устойчивой работы редуктора. Полученный результат умножить на вместимость баллона(ов) (л) и разделить на средний расход воздуха при работе в дыхательных аппаратах (30 л/мин) и коэффициент сжимаемости воздуха Ксж.
        Пример. Звено ГДЗС включилось в дыхательные аппараты АИР-317 в 12 час 15 мин., при этом давление воздуха в баллонах составляло 300, 270 и 280 кгс/см2. По условию п.2.3 общее время работы в непригодной для дыхания среде с момента включения в дыхательный аппарат будет равно:  
Тобщ = ((270 -10) х 7 л) / (30 л/мин х 1,1) = ~ 55 мин,
где:
270 кгс/см2 - наименьшее давление воздуха в баллонах при включении в дыхательные аппараты;
10 кгс/см2 - давление воздуха, необходимое для устойчивой работы редуктора;
7 л -вместимость баллона АИР-317;
30 л/мин - средний расход воздуха при работе в дыхательном аппарате;
1,1- коэффициент сжимаемости воздуха при давлении 300 кгс/см
Зная значение Тобщ, и время включения в дыхательный аппарат, можно определить ожидаемое время возвращения звена ГДЗС (Твозв.) из задымленной зоны, которое будет составлять:
Т возв. = 12 ч.15мин. + 55 мин. = 13ч. 10 мин.

	
	

	
	Подведение итогов 
	5
	Заключительная часть

Подвожу итоги по результатам занятий.

Выставляю оценки в учебный журнал.
	
	


План – конспект составил

Начальник караула

_____________Павленко В.В.

